
ΕΜΠΕΔΩΣΗ - ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

_____________________________________________________________ 
               

Ενότητα: Ζωντανοί Οργανισμοί                                                                  Τάξη: Ε΄  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ερωτήσεις:  

1. Συμπληρώστε κάτω από κάθε εικόνα την ομάδα και την υποομάδα στην οποία ανήκει το κάθε 

ζώο, όπως το παράδειγμα.  

 
Αράχνη 

 
Αγελάδα 

Ασπόνδυλο, αρθρόποδο Σπονδυλωτό, θηλαστικό 

Λόγω της τεράστιας ποικιλίας ζωντανών οργανισμών που υπάρχουν στον πλανήτη (βιοποικιλότητα), 
οι επιστήμονες χωρίζουν τους οργανισμούς σε ομάδες που έχουν κοινά γνωρίσματα.  

 
Τα ζώα τα διακρίνουμε σε δύο μεγάλες ομάδες, τα σπονδυλωτά και τα ασπόνδυλα με κριτήριο την 

ύπαρξη σπονδυλικής στήλης. Κάθε ομάδα διακρίνεται σε άλλες υποομάδες:  

 
 (Τα χαρακτηριστικά τους μπορείτε να τα βρείτε στη σελίδα 6 του βιβλίου σας.)  

 

 
 (Τα χαρακτηριστικά τους μπορείτε να τα βρείτε στη σελίδα 10 του βιβλίου σας.)  

  

 
Τα άτομα ενός είδους (π.χ. οι σπίνοι) έχουν αρκετές ομοιότητες, αλλά και διαφορές. 

Τα χαρακτηριστικά που έχουν τα ζώα (χρώμα, ράμφος, ύψος κ.τ.λ.) τα βοηθούν να προσαρμόζονται 
στο περιβάλλον τους (π.χ. να βρίσκουν τροφή, να προστατευτούν από εχθρούς ή από τις καιρικές 

συνθήκες). Σε συγκεκριμένες συνθήκες μπορεί κάποια άτομα ενός είδους (που έχουν ένα 
χαρακτηριστικό διαφορετικό από τα υπόλοιπα) να επιβιώσουν, ενώ τα υπόλοιπα να πεθάνουν.  

 
Παράδειγμα: 

Στα πολύ παλιά χρόνια υπήρχαν καμηλοπαρδάλεις ψηλές και χαμηλές. Παρατηρήθηκε όμως ότι όσο 
περνούσαν τα χρόνια οι καμηλοπαρδάλεις γίνονταν πιο ψηλές. Αυτό οφείλεται στο ότι οι ψηλότερες 
καμηλοπαρδάλεις ήταν καλύτερα προσαρμοσμένες στο περιβάλλον τους και έβρισκαν πιο εύκολα 

τροφή από τις κοντές. Γι’ αυτό το λόγο επιβίωναν, αναπαράγονταν και έδιναν απογόνους που είχαν 
ψηλό λαιμό. Οι κοντές καμηλοπαρδάλεις δεν κατάφερναν πάντα να επιβιώσουν και να δώσουν 

απογόνους, λόγω δυσκολίας στην εύρεση τροφής. Έτσι, σιγά σιγά οι κοντές εξαφανίστηκαν εντελώς. 
Αυτή η διαδικασία ονομάζεται εξέλιξη (αλλαγή των χαρακτηριστικών ενός είδους ή δημιουργία 

καινούριων ειδών). 
  

 

ΑΣΠΟΝΔΥΛΑ

Μαλάκια 
Δακτυλιοσκώ-

ληκες
Εχινόδερμα Αρθρόποδα Κνιδόζωα Σπόγγοι

ΣΠΟΝΔΥΛΩΤΑ

Θηλαστικά Πτηνά Ερπετά Αμφίβια Ψάρια 
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Βάτραχος 

 
Σαλιγκάρι  

Σπονδυλωτό, αμφίβιο Ασπόνδυλο, μαλάκιο 

 
Σολομός 

 
Γαιοσκώληκας 

Σπονδυλωτό, ψάρι Ασπόνδυλο, δακτυλιοσκώληκας 

 
Πέρδικα  

 

 
Σκαντζόχοιρος 

Σπονδυλωτό, πτηνό Σπονδυλωτό, θηλαστικό  

 
Χελώνα 

 
Αχινός 

Σπονδυλωτό, ερπετό Ασπόνδυλο, εχινόδερμο  

 
Μέδουσα  

 
Μυρμήγκι 

Ασπόνδυλο, κνιδόζωο Ασπόνδυλο, αρθρόποδο  
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2. Ποια από τα πιο κάτω αρθρόποδα ανήκουν στην κατηγορία των εντόμων; Κύκλωσε τους 

αντίστοιχους αριθμούς. 

 

 

 

 

 

3. Γράψτε δύο χαρακτηριστικά που έχει η κάθε ομάδα ζώων που φαίνεται πιο κάτω.   

Ερπετά: Έχουν φολίδες στο σώμα και γεννούν αβγά στο νερό.  

Αμφίβια: Έχουν λείο, γυαλιστερό σώμα και αναπνέουν πρώτα στο νερό και μετά στον αέρα.  

Αρθρόποδα: Είναι ασπόνδυλα και τα πόδια τους χωρίζονται σε πολλά μέρη με αρθρώσεις.  

 

4. Παρατηρήστε τις εικόνες των πιο κάτω ζώων και απαντήστε τις ερωτήσεις που ακολουθούν: 

       Ποιο ζώο έχει σκελετό και παράγει γάλα για τα μικρά του;  

                               πίθηκος 

Ποιο ζώο έχει εξωτερικό σκελετό και τρία ζευγάρια πόδια;  

                                ακρίδα 

Ποιο ζώο έχει μαλακό σώμα χωρίς σκελετό;  

                                χταπόδι 

 

5. Ποια ομάδα ζώων περιλαμβάνει μόνο ερπετά; 

       Α.  Σαύρα, βάτραχος, φίδι 

       Β.  Χελώνα, σαύρα, κροκόδειλος 

       Γ.  Χταπόδι, σαλιγκάρι, χελώνα 

       Δ.  Κάβουρας, γαιοσκώληκας, φίδι 

 

 

πίθηκος κροκόδειλος

ακρίδα χταπόδι 

http://www.google.com.cy/imgres?start=235&sa=X&hl=el&biw=1030&bih=552&tbs=itp:clipart&tbm=isch&tbnid=l2v2mjTnkN3EyM:&imgrefurl=http://www.clipartoday.com/clipart/animal/primate/monkey_220383.html&docid=b5RyF09oh1HUuM&imgurl=http://www.clipartoday.com/_thumbs/021/2/monkey_000006_0001_tnb.png&w=348&h=350&ei=ZqDVUs6lJ4bfswa-8oGYBQ&zoom=1&ved=0CH0QhBwwKDjIAQ&iact=rc&dur=47290&page=17&ndsp=15
http://www.google.com.cy/imgres?start=235&sa=X&hl=el&biw=1030&bih=552&tbs=itp:clipart&tbm=isch&tbnid=l2v2mjTnkN3EyM:&imgrefurl=http://www.clipartoday.com/clipart/animal/primate/monkey_220383.html&docid=b5RyF09oh1HUuM&imgurl=http://www.clipartoday.com/_thumbs/021/2/monkey_000006_0001_tnb.png&w=348&h=350&ei=ZqDVUs6lJ4bfswa-8oGYBQ&zoom=1&ved=0CH0QhBwwKDjIAQ&iact=rc&dur=47290&page=17&ndsp=15
http://www.google.com.cy/imgres?hl=el&biw=1030&bih=552&tbs=itp:clipart&tbm=isch&tbnid=dhalLeSbI94VfM:&imgrefurl=http://fr.123rf.com/photo_9716633_vector-illustration-d-39-un-crocodile-sur-fond-blanc.html&docid=M-AR2op4NzGecM&imgurl=http://us.123rf.com/400wm/400/400/mikhaylovaelen/mikhaylovaelen1106/mikhaylovaelen110600008/9716633-vector-illustration-d-39-un-crocodile-sur-fond-blanc.jpg&w=1200&h=795&ei=nqDVUte4MceStQbk2ICwAQ&zoom=1&ved=0CNMBEIQcMCA&iact=rc&dur=107618&page=3&start=20&ndsp=13
http://www.google.com.cy/imgres?hl=el&biw=1030&bih=552&tbs=itp:clipart&tbm=isch&tbnid=dhalLeSbI94VfM:&imgrefurl=http://fr.123rf.com/photo_9716633_vector-illustration-d-39-un-crocodile-sur-fond-blanc.html&docid=M-AR2op4NzGecM&imgurl=http://us.123rf.com/400wm/400/400/mikhaylovaelen/mikhaylovaelen1106/mikhaylovaelen110600008/9716633-vector-illustration-d-39-un-crocodile-sur-fond-blanc.jpg&w=1200&h=795&ei=nqDVUte4MceStQbk2ICwAQ&zoom=1&ved=0CNMBEIQcMCA&iact=rc&dur=107618&page=3&start=20&ndsp=13
http://www.google.com.cy/imgres?hl=el&biw=1030&bih=552&tbs=itp:clipart&tbm=isch&tbnid=qyOYYttyvr9XjM:&imgrefurl=http://www.clker.com/clipart-185686.html&docid=9JV0UBunuJsi-M&imgurl=http://www.clker.com/cliparts/0/8/b/1/13310661031878193545Cartoon Grasshopper.svg.hi.png&w=600&h=313&ei=7KDVUsGnM4mPtQbu5YHoDg&zoom=1&ved=0CKEBEIQcMBI&iact=rc&dur=188346&page=2&start=8&ndsp=13
http://www.google.com.cy/imgres?hl=el&biw=1030&bih=552&tbs=itp:clipart&tbm=isch&tbnid=qyOYYttyvr9XjM:&imgrefurl=http://www.clker.com/clipart-185686.html&docid=9JV0UBunuJsi-M&imgurl=http://www.clker.com/cliparts/0/8/b/1/13310661031878193545Cartoon Grasshopper.svg.hi.png&w=600&h=313&ei=7KDVUsGnM4mPtQbu5YHoDg&zoom=1&ved=0CKEBEIQcMBI&iact=rc&dur=188346&page=2&start=8&ndsp=13
http://www.google.com.cy/imgres?hl=el&biw=1030&bih=552&tbs=itp:clipart&tbm=isch&tbnid=6hiCkOlTAAyA1M:&imgrefurl=http://clipartist.info/clipart/pligg/GRUMBONES.COM/octopus.svg.html&docid=yfQLIP_Uw4n_iM&imgurl=http://clipartist.info/clipart/pligg/GRUMBONES.COM/octopus_02-1969px.png&w=1969&h=923&ei=KqHVUoqKCZCRswaRwIDwCA&zoom=1&ved=0CJgBEIQcMA8&iact=rc&dur=235466&page=2&start=5&ndsp=12
http://www.google.com.cy/imgres?hl=el&biw=1030&bih=552&tbs=itp:clipart&tbm=isch&tbnid=6hiCkOlTAAyA1M:&imgrefurl=http://clipartist.info/clipart/pligg/GRUMBONES.COM/octopus.svg.html&docid=yfQLIP_Uw4n_iM&imgurl=http://clipartist.info/clipart/pligg/GRUMBONES.COM/octopus_02-1969px.png&w=1969&h=923&ei=KqHVUoqKCZCRswaRwIDwCA&zoom=1&ved=0CJgBEIQcMA8&iact=rc&dur=235466&page=2&start=5&ndsp=12


ΕΜΠΕΔΩΣΗ - ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

_____________________________________________________________ 
6. Ποιο κουτί περιλαμβάνει μόνο ζώα που γεννούν αυγά; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Τα άλογα πριν από 50 εκατομμύρια χρόνια ήταν πολύ διαφορετικά απ’ ότι είναι σήμερα. Συγκεκριμένα, 

ήταν πιο μικρά και πιο αργά. Με την πάροδο πολλών χρόνων έγιναν πιο μεγαλόσωμα και πιο γρήγορα. 

  
Άλογο πριν από 50 εκατομμύρια χρόνια. Σύγχρονο άλογο. 

 

 Πώς ονομάζεται η διαδικασία κατά την οποία ένα είδος αλλάζει κάποια χαρακτηριστικά του με την 

πάροδο των χρόνων;   εξέλιξη 

 

  8. Σε ένα δάσος υπάρχουν πολλές αλεπούδες που κυνηγούν μικρά ζώα, για να επιβιώσουν. Ξαφνικά 

στο ίδιο δάσος έφτασαν και πολλοί λύκοι, οι οποίοι ανταγωνίζονται τις αλεπούδες στην τροφή. Αν αυτό 

συνεχιστεί για πάρα πολλά χρόνια ακόμη, πώς μπορούν να εξελιχθούν οι αλεπούδες για να 

προσαρμοστούν και να επιβιώσουν στις νέες συνθήκες;   

 Οι αλεπούδες ίσως να αποκτήσουν ψηλότερα πόδια ή πιο μυτερά δόντια. Αυτό θα συμβεί, γιατί οι πιο ψηλές 

αλεπούδες με πιο μυτερά δόντια θα μπορούν να βρίσκουν πιο εύκολα τροφή (θα «νικούν» τους λύκους) και έτσι θα 

αναπαράγονται και θα γεννούν απόγονους με αυτά τα χαρακτηριστικά. Οι πιο κοντές αλεπούδες με λιγότερο 
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μυτερά δόντια δεν θα μπορούν να βρίσκουν τροφή (δεν θα μπορούν να ανταγωνιστούν τους λύκους) και έτσι δεν 

θα επιβιώσουν και δεν θα δώσουν απογόνους.  

  


